



杨忠为江苏篮球培养了很多人才

- 过去,他挖掘出易立、孟达等希望之星
- 现在,他带领江苏青年男篮闯进全运会决赛圈
- 未来,他的多名弟子有望进入国家男篮

伯乐杨忠

16年为江苏男篮“淘宝”



在江苏南钢,杨忠(右)是主帅胡卫东的得力助手

延伸阅读

江苏男篮青年队至少获两枚铜牌

为了振兴三大球,国家体育总局为全运会首次设立了三大球青年组的比赛,而且进入全运会决赛阶段的球队都能获得奖牌。在刚刚结束的全运会男篮青年组预赛贵阳站的比赛中,杨忠带领江苏青年队顺利突围,以小组第二的成绩杀入辽宁全运会决赛阶段,至少已经为江苏获得两枚铜牌。

在贵阳进行的预赛中,杨忠带领江苏青年男篮连战连捷,前五场比赛分别战胜海南队、新疆队、四川队、重庆队和福建队,提前出线,在小组最后一场比赛中不敌实力强劲的广东队,屈居小组第二。决赛圈有8支球队参加,根据全运会奖牌计算规则,决赛取得第8名的球队将获得两枚铜牌,而在落选赛中获得第一的球队位列全运会第九名,也能获得一枚铜牌。

江苏青年男篮闯入全运会决赛阶段,已经帮助江苏代表团至少保底拿到两枚铜牌。尽管后面比赛不好打,但杨忠表示会全力以赴带领球队往前冲。

追踪报道

快报报道引关注 江苏三队获赞助

3月11日,现代快报披露了江苏男篮三队身处窘境的消息,昨天记者得知,李宁公司主动给球队提供全套装备,并准备长期赞助江苏男篮梯队的比赛训练装备。

江苏男篮三队因为没有赞助,连一套统一的训练服都没有,在队内对抗赛时只能打赤膊上阵。因为没有比赛经费,而无法参加全国U16俱乐部青年联赛。现代快报的报道见报之后,在全国引发了巨大反响,这样的境况也受到了赞助商的关注。昨天,现代快报记者到仙林训练中心采访时,发现三队的队员们已经拿到了一批装备,换上了新鞋,而训练服和比赛服等装备本周之内就将到位。

另外,除了5名队员将代表常州体校参加全国U16俱乐部青年联赛之外,全体队员还将参加稍晚进行的U17全国青年男子篮球联赛,届时全队都将穿着崭新的比赛装备。

本版撰稿
现代快报记者 沈忱

慧眼识珠 拯救孟达职业生涯

“千里马常有,而伯乐不常有。”用这句话来形容杨忠再合适不过了。江苏南钢核心队员孟达就说,要不是当年杨忠看中并留下了他,他日后也不会再打职业比赛了。

在青年队干了13年,杨忠把自己的角色换了三次,与孟达、易立和杨力这批队员是亦师亦友的关系,与韩硕、刘亚晖这批队员是师徒关系,与现在这支青年队里的徐子阳、衡艺丰等队员则是父子关系。只要提起杨忠,三批队员

都会竖起大拇指。特别是孟达,对杨忠充满了感激和敬仰之情。

当年在南京市九中边读书边打球的孟达,面临去专业队和上高中的重大抉择。去上海的球队试训之后,孟达没有被留下。回到南京,孟达将去江苏队试训,一旦江苏队没看上他,孟达只剩下上高中一条路了。“我的身体条件确实不算好,我个子不高,身体也不够强壮,也没有其他队员跑得快,去江苏二队往那一站,都是个子比我高的,当时确实对自己一点

信心也没有。”孟达回忆说。尽管没人看好孟达,但时任江苏二队主帅的杨忠却看出他有灵气,意识好,打球特别善于动脑筋。最后,杨忠留下了孟达,日后也在训练和比赛中给孟达多加提点,这才有了日后赛场上威风八面的“达哥”。

现在南钢一队现役的队员中,易立、孟达、杨力、刘亚晖等队员,都是杨忠从二队一手带出来的,远走八一队的韩硕也是杨忠的得意弟子。

战绩彪炳 勇夺江苏篮球首冠

16年的执教生涯,除了2006-2007赛季在南钢担任助理教练、2007-2009年担任同曦主帅之外,杨忠有13年时间都在二队执教,在执教期间,杨忠战绩彪炳。

“在梯队当教练,就是要多培养人才。能给江苏男篮的一线队多输送人才,就是我最大的任务。”杨忠说道。在杨忠执教的这些年里,江苏青年男篮在全国始终稳居前列,他共带领江苏青年队拿过全国青年赛一个冠军、三

个亚军。其中2004年杨忠带领房辉那一批队员夺得全国俱乐部青年联赛的冠军,这是江苏青年男篮迄今为止拿到的唯一一个冠军,也是江苏篮球历史上第一个全国冠军。

2009年,江苏男篮组建青年队备战全运会,杨忠从同曦回到了江苏青年队,此后,江苏同曦两夺总冠军,震惊NBL,但并没有多少人知道,是杨忠为这支球队打好了基础。2007年俱乐部成立,江苏省体育局推荐杨忠去担任主

帅,杨忠和当时的总经理吕平去全国各地招兵买马,回来之后又刻苦训练,执教同曦两个赛季,分别拿到了第四和第三,这对一支刚刚组建的球队而言,成绩相当辉煌。同曦之后两夺总冠军,功劳簿上也应该有杨忠的名字。

此外,在国字号球队担任助理教练期间,杨忠同样战绩彪炳,不仅多次获得亚青赛冠军,2011年在土耳其进行的U16国际男篮赛上,中国队还勇夺冠军,创造了男篮国际赛事的历史。

厚积薄发 江苏男篮后继有人

近几年,江苏篮球由于资金和管理问题,优秀的后备人才纷纷外流,但杨忠还是为江苏男篮培养了衡艺丰、徐子阳等国字号队员,他们将是江苏篮球的未来。

2006年,杨忠受中国篮协委派前往美国肯塔基野猫队留洋学习,师从美国NCAA名帅卡利帕里,使得杨忠的执教水平又上一台阶。

在这些年里,杨忠也不乏国字号的执教经历,2001年杨忠担任国少助理教练,那一批队员中

就有易建联,他也算是易建联在国字号的第一位师父。十多年来,他在国少和国青带过无数队员,其中很多都已在中国篮坛成名,除了易建联,还有王仕鹏、张庆鹏、谷立业等。丰富的执教经验让杨忠在发现和雕琢青年队员方面颇有造诣。

江苏男篮这几年陷入低谷,后继无人的问题日益严重,对此,杨忠比谁都着急。“需要相关部门制定严格的注册制度,用制度去约束后备人才外流。”杨忠说道。

尽管他手里的这批苗子不是同龄组中最好的,但杨忠依然能把他们雕琢出来,除了刚刚入选U19国家队的衡艺丰,二队中还有徐子阳、闫浩鑫和张晓磊等四名国字号队员,其中徐子阳是补强江苏男篮后卫线的最大希望,而张晓磊则是内线队员,这两个位置是目前江苏男篮的软肋。

杨忠表示,徐子阳和衡艺丰等队员如果好好训练,正常发展的话,日后进入国家队也不是没有希望。

坐在江苏省体育局仙林训练中心的沙发上,杨忠熟练地泡着普洱茶,享受着难得的假期。几天前,他执教的江苏青年男篮打进全运会决赛圈,几天后,他的队员衡艺丰被U19国家队征召,要不是徐子阳受伤,他的两名弟子将进入国青男篮效力。而此前,杨忠还为江苏篮球培养了易立、孟达、杨力、刘亚晖和韩硕等多位国字号队员。

1996-1997赛季从江苏男篮退役之后,杨忠蛰伏于二线队十几年,称得上是江苏男篮的伯乐……



杨忠培养的衡艺丰(上图)和徐子阳(下图)未来很有希望进入国家队。

